

El Progreso

AÑO XIII

DIARIO DE INFORMACIÓN

N.º 3.831

FUNDADOR-PROPIETARIO:
D. Purificación de Cora y Mas-Villafuente

Número suelto
10 CTS.

LUGO: Miércoles 2 de Junio de 1920

Núm. atrasado
25 CTS.

DIRECTOR:
D. Antonio de Cora y Sabator

CUESTIONES SOCIALES

Lecciones de la realidad

Hace unos meses se declararon en huelga los tranviarios madrileños. No pedían mejoras económicas. Sólo se trataba de una cuestión de amor propio. La opinión pública se mostró contraria a esta huelga, y el fracaso no se hizo esperar, quedando en la calle unos cuantos incautos.

Cerca de tres meses ha durado la huelga de oficiales peluqueros de la Corte. La plantearon con evidente inoportunidad a raíz de haber consentido que los patronos aumentasen de modo escandaloso e injusto los precios de los servicios; el público mostró desde el primer día su aversión hacia la actitud de los peluqueros, y por fin éstos se han tenido que dar por vencidos aceptando un laudo que en nada difiere de lo que ofrecían los patronos desde el primer momento. Mientras, un número considerable de clientes se han acostumbrado a afeitarse solos y el resultado ha sido que se han quedado muchos peluqueros sin tener donde trabajar.

El pequeño conflicto ocurrido en una fábrica de galletas de Madrid ha sido el pretexto para esa huelga ilegal que ha puesto en grave aprieto al vecindario de la capital de España, que, como era natural, repudió desde su iniciación esta huelga, y bien pronto reaccionó el espíritu ciudadano, dando con su actitud lugar a que los huelguistas hayan tenido que ceder ante el temor de que se generalizase en todas las casas la costumbre de fabricar el pan, cosa bien sencilla, y de que todo el mundo se percatase de que la industria de la panadería tiene que soportar a más del doble de los obreros necesarios, solo porque así lo dispone la Casa del Pueblo, con lo cual se grava de modo enorme el precio del pan.

A este tenor podríamos citar centenares de conflictos planteados en toda España y de los cuales no se deslinda nada que se roce siquiera con las reivindicaciones del proletariado, sino solo actitudes de soberbia o pretextos de una solidaridad absurda en la que se posponen los intereses de todo un pueblo y a veces de la nación entera para que no padezca el orgullo de algún santón del obrerismo militante; pero éstos nos llevaría demasiado lejos y no es ese por hoy nuestro propósito.

Solo queremos hacer notar tres

AYER... El mes de junio en que los campos llegan al mayor esplendor comenzó haciendo honor a su fama, con un magnífico día.

Las fuerzas de la guarnición pasaron la revista de comisario, y en las oficinas hicieron el reparto de sueldos los habilitados, festejándose así la simpática fiesta de la santa paga.

Por la tarde se dió de alta en el servicio a los reclutas del regimiento de Zamora, asistiendo al acto que se celebró en Montirón todos los jefes y oficiales del regimiento.

Regresó de Madrid el Orfeón Gallego siendo recibido en la estación del ferrocarril por numeroso público, y disparándose varias bombas de palenque en su honor.

En el Círculo de las Artes hubo sesiones de cinematógrafo. Comenzaron las gestiones por parte del Ayuntamiento para contratar la banda de Zamora a fin de que dé conciertos en los paseos los jueves y domingos por la noche.

cosas que se deducen claramente de todo lo que viene ocurriendo:

Primero: el fracaso rotundo de los erigidos en directores de la clase obrera. No tienen talento ni están guiados de espíritu de amor al pueblo. Si tuviesen talento, no vendrían esos fracasos, y si estimasen de veras a sus subordinados, no los expondrían a ser el blanco de las iras de todas las demás clases sociales.

Segundo: huelga que no cuenta con el asenso de la opinión, es huelga perdida. De ello deben convencerse los obreros; no basta que ellos crean que llevan la razón, es necesario que el público, juez imparcial, se la reconozca.

Y, por último: se ha demostrado que hay muchas cosas que no es necesario estar pendientes para su fabricación de la voluntad de los técnicos, o sea de los obreros. De ello pueden dar fe los panaderos y los peluqueros.

Por no tener en cuenta todo esto, los obreros y sus directores llegaron a engreírse y a tenerse por invencibles; pero el público les va convenciendo de lo contrario, y sobre todo, de que le cargan las tiranías vengán de donde vinieren y de que todos estamos hartos ya de que se busquen tantas excusas para no trabajar y para no dejar a nadie tranquilo.

V DE BURGOS.

La música en los paseos

Mañana, el primer concierto

El señor alcalde, el teniente alcalde Sr. Sanjillao y el síndico señor Cora, estuvieron ayer en el cuartel de San Fernando para iniciar las gestiones a fin de contratar la banda del regimiento de Zamora para dar conciertos por la noche en los paseos.

Los recibió el teniente coronel encargado del despacho Sr. Iravedra, que estuvo afectuosísimo con la comisión municipal.

El Sr. Iravedra convocó para

hoy a la junta económica del Cuerpo para exponerle las proposiciones del Ayuntamiento. Este, quiere que la banda de Zamora toque dos horas por la noche, los jueves y domingos a partir de mañana, en los jardines; además que acompañe al Ayuntamiento en los actos tradicionales de la Corporación, y que dé conciertos también los días festivos que no sean jueves, ni domingos.

Como mañana es el primer día en que ha de darse concierto y acaso las gestiones no estén terminadas para cerrar un contrato por todo el verano o por un número determinado de conciertos, el Sr. Iravedra, accediendo a los deseos de la comisión del Ayuntamiento dispuso que mañana de nueve a once toque la banda en la Alameda sin perjuicio de continuar la preparación del contrato en la forma que más convenga a la Corporación municipal y al regimiento de Zamora.

En Montirón

Los quintos de Zamora

A las cuatro de la tarde de ayer fueron dados de alta en el servicio los reclutas del regimiento de Zamora.

Desfilaron por la capital marcialmente hacia dicho campo, a las tres y media de la tarde, precedidos de las bandas, música y escuadra de gastadores, y al mando del capitán de cuartel Sr. Rodríguez Losada, con los oficiales instructores.

Pocos momentos después de llegar los reclutas al campo de Montirón se reunieron allí todos los jefes y oficiales del regimiento.

El teniente coronel Sr. Iravedra con el comandante del 2.º batallón Sr. Azcárraga, revistó los pelotones.

Seguidamente avanzó hacia el centro del campo el pelotón de la primera compañía al mando del alférez instructor Sr. García Mercadillo realizando varios ejercicios de gimnasia.

Retirado este pelotón avanzó el de la segunda al mando del alférez

Sr. Acuña que practicó movimientos de fusil.

El de la tercera con el alférez D. Siro López hizo prácticas de esgrima de fusil.

El pelotón de la cuarta que instruyó el alférez Sr. de los Ríos presentó la instrucción individual completa, con fusil y sin él.

Después el teniente-coronel, con el comandante, se situó en punto estratégico y desde él montó una comunicación con los tambores para dirigir el avance de dos pelotones, los de los Sres. García Mercadillo y Acuña, que prepararon un ataque a un supuesto grupo que al otro lado de la Chajca ofrecía batir a las fuerzas de Zamora.

El supuesto se realizó con todo orden.

Se ordenó el repliegue y se rompieron filas para que descansasen los soldados.

La música tocó varios números alegres y algunos reclutas bailaron durante el descanso.

Fueron felicitados por el teniente coronel los oficiales instructores.

La fuerza regresó a Lugo a las cinco y media de la tarde.

Instrucción pública

La Sección administrativa acordó ayer aprobar las cuentas del material de la enseñanza diurna del pasado año económico rendidas por D. Ramón Gamallo, D. Juan A'va rez, D. Luis Núñez, D. Leandro Buján, D. Ramón Vila Sánchez, doña Mercedes Quintás, D.ª Bernarda Cabeiro, D. José Somoza y doña María Corgo.

La Delegación de Hacienda abonó ayer a las Habilitaciones los libramientos de haberes y remuneraciones devengadas por el Magisterio de esta provincia en el pasado mes de mayo.

La Dirección general ha resuelto las reclamaciones de D.ª Esperanza Reboredo Blanco y D.ª Concepción Vara Hernández, maestras de San Pedro de Romeán y Bóveda, respectivamente, contra el nombramiento por consorte de D.ª María Josefa Vidal Salvador, para una escuela de esta ciudad disponiendo que las reclamantes se atengan a la R. O. de 15 de abril de este año aclarada telegráficamente por la Dirección general en el sentido de confirmar el nombramiento de la Sra. Vidal para la escuela de Castelo.

CRÓNICA

España en el extranjero

España y las cosas españolas vuelven a estar en predicamento entre los escritores extranjeros. Claro es que no debe enorgullecernos, ni mucho ni poco, esa predilección. Responde a un exotismo muy en auge en las letras, y a un afán de originalidad en los novelistas que, por excesivo, pasa de inmutablemente artificioso.

Todos los escritores extranjeros, al escribir de España, han visto una España entre trágica y pintoresca, con sus bandidos y sus toreros, sus penitentes ascéticos y sus mujeres bravías.

Ahora es otro el tema elegido. En breve espacio de tiempo se han publicado dos novelas: la una en Inglaterra, la otra en Francia, evocando nuestra guerra civil del pasado siglo y estudiando toda la exaltación que ponía en las almas la fe y la pasión desbordada por la causa legitimista.

En verdad, se comprende que esa lucha áspera, ruda, bárbara a ratos, trágica siempre, en que un pueblo dividido por diferencias religiosas, acaso más que políticas; por intereses confesionales más que por sostener derechos dinásticos, haya fentado la pluma de los escritores. Sin embargo, Francia tiene los episodios de la Vendée, que son idénticos, e Inglaterra tiene las insurrecciones de Irlanda, que, en el fondo, revisten igual carácter de contienda, más que nada religiosa.

No obstante, uno de los mejores novelistas de la Inglaterra contemporánea, Courad, en su última novela, «The arrow of gold», ha descrito las escenas más sobresalientes de la guerra carlista en España. La protagonista del libro, doña Rita, a quien llaman la señora de Lastavea, por que en las montañas de ese lugar pasó la infancia guardando rebaños, es una española con corte de las compatriotas nuestras que puso en boga Merimée con Carmen. Es una aventurera, de historia accidentada y de psicología extraña. Su alma es un enigma casi impenetrable. No se sabe por qué razón ha abrazado con tanto entusiasmo la causa legitimista. Tal vez por romántica exaltación; acaso por un sentimiento atávico que revive en su espíritu.

A través del libro de Courad vemos los más extraños tipos. Unos son extranjeros y otros españoles. Unos y otros realizan las más heroicas proezas. Desde luego, hay la sospecha de que no afrontan los peligros y arriesgan a cada momento la vida por el triunfo de un ideal, simbolizado en el Pretendiente. Cuanto hacen es por amor; es por rendir el esquivo querer y conquistar la formidable hermosura de aquella mujer tentadora en sus desvíos incomprensibles. Por ella realizan hazañas formidables o locuras estupendas lo mismo el sabio Mills que el capitán Blunt; igual el pastor Ortega que el banquero Arzolati y el contrabandista Jorge. Este último, entre brutal y sentimental, de un va-

lor verdaderamente heroico en sus temerarias empresas es el que prefiere la desdenosa aventurera.

La otra novela es francesa y acaba de publicarse. Se titula «Pour Don Carlos», y es la última creación de una de las reputaciones literarias más recientes: el nuevo novelista Pierre Benoit, en torno a

cuya novela tanto estruendo se ha armado a propósito de su novela «L'Atlantida», que unos críticos han elogiado sin medida, y que otros han censurado sin justicia, reputándola como un plagio escandaloso.

«Pour Don Carlos» es una novela de aventuras, una novela folletinesca. En ella todo es deslizado, y no se acusa ni un sagaz espíritu de psicólogo ni un equilibrado temperamento de costumbrista. Pero es hábil en conducir la acción, suscitando obstáculos que desconciertan y buscando sorpresas que intrigan y apasionan.

En lo que a España se refiere,

es bastante deficiente. La guerra carlista evocada por Benoit carece de aquel nervio rudo de las luchas de guerrillas en nuestras montañas, que tienen algo de epopeya primitiva y salvaje.

¿Continuará de moda España en las letras extranjeras? En poco tiempo hemos merecido la predilección de los novelistas más en renombre en Francia, en Inglaterra y en Italia. Pero ninguno de los tres ha hecho una novela verdaderamente española.

Angel GUERRA.

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS
DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA
Doctor Ramírez
Diagnóstico precoz--Tratamiento específico
-Operaciones
Plaza de Lugo, 10-2.º LA CORUNA. Consulta de once a dos

SASTRERÍA
CASA MONTESINO
SANTO DOMINGO 17
LUGO

Pongo en conocimiento del público que con motivo de la venida de mi hijo he ampliado la sección de confecciones a que esta importante casa venía dedicándose en el ramo de sastrería a toda clase de prendas para caballeros y niños.

UNIFORMES Especialidad en trajes y Trajes Talares
abrigos para señoras
Prontitud, elegancia y economía

LA SALUD DEL GANADO Y LA RIQUEZA DEL COLONO
se obtienen con el uso del SUPER ALIMENT **CRAYS'S**
Alimentar el ganado con el SUPER ALIMENT CRAYS'S, equivale a:
Engordar y aumentar de peso los CERDOS
Desarrollar y dar fuerza a los CABALLOS
Obtener más huevos de las GALLINAS
Más leche de las CABRAS, VACAS y OVEJAS
y evitar toda enfermedad en el GANADO
EL SUPER-ALIMENT CRAYS'S es la providencia del labriego, colono y ganadero. EL SUPER-ALIMENT CRAYS'S al igual que en los EE.UU. de América, no debe faltar en ningún POTRERO, CORRAL, CRIADERO o CUADRA
Los efectos del SUPER-ALIMENT CRAYS'S se notan considerablemente a los treinta días de su empleo.
Pedir prospectos explicativos a los REPRESENTANTES-DEPOSITARIOS exclusivos: **GALCERÁN Y BONET: Gerona, 122; Barcelona: Tel. 57 G.; Teleg. Gallor**
SAQUITOS de 5 kilos, como ensayo, se remiten contra envío de 10 pesetas por GIROPOSTAL
SE SOLICITA UN BUEN REPRESENTANTE PARA ESTA REGIÓN

LAS AMERICAS Reina, 8, Lugo.
Teléfono, n.º 146

Ultramarinos finos de todas clases.
Embutidos de Salamanca y Vich.
Conservas de carnes, pescados y vegetales.
Frutas en almíbar y al natural, dulce de membrillo, de Puente-Genil, Pan de higo, Quesos y otros artículos para postres.
Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras.
Depósito exclusivo de las acreditadas Cervezas de Santander marca **LA AUSTRIACA**.
Exquisitos chocolates elaborados a brazo, especialidad de la casa.
Patatas superiores

OBREROS Y PEONES

BUENOS JORNALES
Se necesitan para la carretera «De Doiras a Donís» (Cervantes).

Dirigirse a D. Antonio Pérez, de Vilarello del Río; don Manuel Cedrón, de Castelo de Frades, o D. José García, de Vilarello de Donís.

EN LA VIA FERREA
¿Un suicidio?

Dicen de Ferrol que anteanoche, poco después de la llegada del tren de las diez se tuvo conocimiento de que en la vía férrea había aparecido el cadáver de un hombre.

Enterado de lo ocurrido se presentaron en el lugar del suceso el interventor del Estado Sr. Obregón y el guarda jurado Domingo López.

El Sr. Obregón avisó seguidamente al juez, quien sin pérdida de tiempo se personó en el lugar citado acompañado del teniente de la Guardia civil Sr. Blanco Novo, inspector de Vigilancia Sr. Alfaro, teniente de Seguridad Sr. Martínez, médico forense Sr. Pardo Balliño, actuario habilitado Sr. Pita Chedas, y los policías Sres. Talegón y Beato.

El cadáver aparecía tumbado en la cuneta, en posición decúbica supina. Presentaba una herida de arma de fuego en el carrillo izquierdo, sin orificio de salida.

Vestía camisa y camiseta blanca, chaqueta de mahón, chaleco azul oscuro y pantalón gris a rayas. Calzaba alpargatas argentinas y calcetines kaki.

Usaba bigote negro, era calvo y tenía seccionada una falange del dedo pulgar de la mano izquierda.

No pudo ser identificado. Se cree que se trata de un suicidio.

DOCTOR BAQUERO
ESPECIALISTA EN
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Del Sanatorio Castex y Hospitales Lariboisière y San Antonio de París
Consulta, de nueve a una
Plaza de Orense, 8-2.º-LA CORUÑA

ACTUALIDAD EXTRANJERA

Méjico para los yanquis

La legación mejicana en Madrid ha confirmado oficialmente la muerte del presidente de la República de Méjico Venustiano Carranza, afirmando que el hecho ha sido debido a una venganza personal del general Herrera, antiguo carrancista que luego se pasó a las filas revolucionarias. Con la confirmación de la muerte de Carranza se ha recibido la nueva de que ha sido nombrado presidente provisional de aquella República el general Huertas, gobernador militar de Méjico. La noticia ha sorprendido a muchos que consideraban ya investido de dicho cargo al general Obregón. Habrá, pues, que esperar nuevos informes para darla por cierta.

Y como esos informes vienen de los Estados Unidos, dicho se está que sabremos lo que a los yanquis les convenga que se sepa, pues ellos son los que alientan todos esos movimientos revolucionarios que están desangrando a la antigua Nueva España con el solo objeto por hoy de acaparar los pozos de petróleo que son los más productivos del mundo y de ocupar más tarde; a título de protectorado, aquel país, que, según un informe del departamento comercial de los Estados Unidos, es el más fértil del mundo y en donde se pueden emprender las mayores empresas agrícolas con más garantía de espléndido éxito económico.

Esto que lo sabe todo el mundo parece solo ser ignorado por los españoles, que somos los que mejor debíamos conocer a nuestra antigua colonia y a los que más directamente debía importar cuanto se realiza con Méjico como con las demás repúblicas de lengua española.

En Méjico, la revolución existe, latente y crónica, desde que el espíritu europeo, llevado a la política mejicana por el caballero Madero, se alzó frente a Porfirio Díaz, el presidente emperador que había hecho vitalicia la presidencia de la república. Ahora vemos bien claro que Méjico no podía organizarse y gobernarse más que como Porfirio Díaz lo gobernaba: un poco a la clásica manera española; con una ficción constitucional en las leyes, donde todos los derechos cívicos estén con-

signados, y con una realidad de mano dura y fuerte que acapara y suplanta todos los poderes, y que, a veces, es arbitraria y caciquil y nepotista; pero que normalmente se mueve y aprieta procurando el bien del país. Así Porfirio Díaz sacó a Méjico de la abyección en que había caído después de la intervención europea. Pero, a título de democrata y apoyado por los Estados Unidos, Madero derrocó a Porfirio Díaz. Poco después, Madero, vilmente asesinado, fué sustituido por su lugarteniente Huerta, quien, a su vez, fué derrocado por Carranza, antiguo jefe del Estado Mayor de Madero.

Mientras tanto, los insurrectos y los titulados generales como Pancho Villa, no han dejado de campar por su cuenta, pero con el apoyo exterior que es de suponer.

Venustiano Carranza, hombre serio y digno, parecía ir venciendo en su empresa de devolver la paz a Méjico. Había logrado imponer la neutralidad durante la guerra europea; acorralaba a las partidas insurrectas que al amparo de ideales políticos saqueaban los pueblos humildes y robaban las haciendas; había hecho acrecer el valor de

la moneda, y, sobre todo, se oponía, dignamente, a la maniobra de los Estados Unidos; a las maniobras financieras de las compañías petrolíferas, y a la eterna comedia del súbdito yanqui, explorador, entomólogo o aviador apresado por los caballistas o por los indios; pero en esto le ha sorprendido la insurrección de los que le rodeaban y que al fin han acabado con su vida.

De estas raras coincidencias solo se saca en claro la ventaja que obtienen los Estados Unidos para intensificar su influencia en Méjico y la próxima ocupación de este país por los conciudadanos de Wilson, el hombre de la justicia y defensor de los pueblos débiles.

¡Qué sarcasmo!

PETRUS.

El maíz como combustible

La alimentación de las locomotoras en la República Argentina ha llegado a ser un problema gravísimo, desde que con motivo de la guerra, empezó a escasear en aque país el carbón de piedra. Esta escasez ha ido en aumento hasta el punto de

que, en algunas ocasiones, ha llegado a faltar por completo.

Como remedio, se acudió primero a quemar leña en lugar de carbón, como ha sido costumbre en los trenes rusos; pero como es preciso emplear tres toneladas de leña para sustituir una de carbón, se encontró sumamente caro el procedimiento, porque, además de subir el precio de la leña, costaba una enormidad transportar ésta a los centros de consumo.

Hubo, entonces, que pensar en otro combustible y se pensó que si bien el trigo argentino encontraba siempre comprador, no sucede lo mismo con el maíz, del cual hay siempre inmensas existencias en manos de los labradores, que no pueden obtener de ellas ni el valor de coste.

¿Por que no emplear dicho maíz como combustible para las locomotoras? Se comprobó que, en efecto, el maíz arde muy bien, lo mismo que cuando los granos se hallan sueltos que cuando están en la mazorca, que su poder calorífero, es aún mayor que el de la leña, pues dichos granos son muy ricos en grasa.

Bastó para utilizar el nuevo combustible reformar un poco los hogares de las locomotoras. Después se vió que se obtenía mayor rendimiento, proyectando, por medio de un ventilador de maíz, previamente machacado, en una cámara abierta, donde en seguida ardía espontáneamente. Se instalaba, pues, la cámara sobre el hogar, donde se quema una corta porción de maíz para elevar la temperatura inicial de aquella, y el resto se proyecta en el interior en la forma dicha, para que arda y caliente el agua del generador.

Se ha llegado de este modo a reemplazar una tonelada de hulla de buena calidad por dos toneladas de maíz.

Círculo de las Artes de Lujo

SUBASTA

El día 5 del próximo mes de junio, a las doce, tendrá lugar, en la Secretaría de esta Sociedad, la subasta de las obras de ampliación de edificio social, con sujeción a los planos, al presupuesto y a las condiciones facultativas y económicas que se hallan en poder del conserje del «Círculo de las Artes», para que puedan enterarse las personas que deseen tomar parte, como rematantes, en la referida subasta, cuyo tipo está fijado en 116.857 pesetas y 26 céntimos.

Lugo 26 de mayo de 1920.

El Presidente, Luciano Fernández.

CLINICA del Médico-Cirujano Especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

:: TOMÁS NUÑEZ CORDERO ::

LA CORUÑA

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamiento y curas con observación analítico-biológico

Operaciones y curas con aparatos modernos, ELÉCTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos

Veinte años práctica profesional y siete Hospital

ÚLTIMOS ADELANTOS

San Andrés, 117-2 ° :: Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6.-No consulta a domicilio

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO PRIMO ROCA NOVO

Consulta especial en enfermedades de Pulmón, Corazón, Estómago e Intestinos.

ANGEL ROCA NOVO

Médico de la Maternidad. Especialista en Partos, enfermedades de la Mujer y Niños.

Con prácticas en la Maternidad de Madrid y demás clínicas del Dr. Bourcañi.

CONSULTA GENERAL

Horas: de 10 a 12 y de 2 a 4. Conde Pallares, 3-2.º

Información de "El Progreso"

TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

NOTAS POLITICAS

Madrid 1º.-22'55

Dato en Palacio

Estuvo esta mañana a despachar con S. M. el Rey el jefe del Gobierno.

Puso a la firma del Monarca algunos decretos.

El indulto de Villalonga

Entre los decretos firmados esta mañana por el Rey figura la concesión del indulto del obrero catalán Manuel Villalonga.

Se le conmuta la pena de muerte por la de cadena perpétua.

Luque y Dato

Conferenciaron detenidamente los Sres. Luque y Dato.

El Consejo de Estado

Se reunió el pleno del Consejo de Estado.

Se acordó conceder los créditos solicitados con destino a la adquisición de 18 baterías de artillería pesada para nuestro Ejército.

También se trató del asunto de rendición de cuentas de la Mancomunidad Catalana acordándose que en la próxima sesión que el Consejo de Estado celebre adoptar acuerdo definitivo.

La cuestión monetaria

Visitó al ministro de Hacienda una representación de banqueros de esta Corte para manifestarle que acatarían la Real Orden dictada tendiente a evitar el agio monetario.

De Guerra

Se dispuso pasen al servicio activo 73 capitanes de Infantería que se hallaban en situación de supernumerarios sin sueldo.

Sigue hablándose de crisis

En los círculos políticos continúa siendo el tema de los comentarios el anuncio de crisis parcial.

Se asegura que el ministro de la Gobernación Sr. Bergamín se halla disgustado por no haber satisfecho a sus compañeros de Gobierno la solución dada a los conflictos sociales surgidos estos últimos días.

La actitud de Cambó

También constituye la comidilla del día entre la gente política la supuesta evolución del «leader» del catalanismo hacia las derechas monárquicas.

La combinación de gobernadores

Mañana será puesta a la firma del Monarca la anunciada combinación de gobernadores civiles.

Las cuentas de la Mancomunidad

Está siendo asimismo muy comentada la actitud del Consejo de Estado en lo que respecta a exigir la rendición de cuentas a la Mancomunidad Catalana.

Los conflictos sociales

Tienden a mejorar

Las impresiones oficiales

En el Ministerio de la Gobernación manifestaron a los periodistas

que tienden a mejorar los conflictos sociales en toda España.

En Béjar.—Se levanta el estado de guerra

Comunican de Salamanca que en el pueblo de Béjar renació la normalidad, habiendo cesado el estado de guerra.

En Madrid

Las huelgas parciales de Madrid siguen en el mismo estado.

En Córdoba

De esta capital andaluza dicen que los obreros agrícolas de toda la provincia, excepto los de Bujalance, han firmado los contratos de trabajo como todos los años, para la recolección de la cosecha.

Anticipo rehusado

La Compañía que explota el ferrocarril de Valverde del Camino ha rehusado el anticipo reintegrable concedido por el Estado para aumentar los jornales de sus operarios.

En Barcelona

Las noticias de Barcelona no acusan variación en el estado de los conflictos sociales.

Reina tranquilidad.

En Valencia

En Valencia siguen sin solucionar las huelgas.

Han sido detenidos por la policía algunos sindicalistas complicados en los atentados terroristas.

En Zaragoza

Fracasaron las gestiones para solucionar la huelga de los obreros agrícolas en la mayoría de los pueblos de la provincia de Zaragoza.

En Sevilla

En Sevilla sigue escaseando el pan.

Se registraron con tal motivo algunos pequeños incidentes en los que intervino la fuerza pública.

Información general

La Exposición de Bellas Artes

Con asistencia de S. M. el Rey tuvo lugar hoy en esta Corte la solemne inauguración de la Exposición de Bellas Artes.

El Cardenal Primado

De regreso de Roma llegó hoy a Madrid el Cardenal Primado.

Estuvo en Palacio a cumplimentar a los Reyes y seguidamente marchó a Toledo.

El monumento de las Islas Cíes

También estuvo en Palacio una comisión de marinos mercantes a dar las gracias a D. Alfonso por haber aceptado la presidencia de la Comisión encargada de levantar un monumento en las Islas Cíes, de Vigo, para perpetuar la memoria de los marinos españoles que perecieron a causa de la campaña submarina de Alemania durante la guerra europea.

La comisión salió muy satisfecha de su visita al Monarca.

Este encabeza la suscripción abierta para reanudar fondos con

destino a la erección del citado monumento.

La baja de subsistencias

De varias provincias continúan recibiendo telegramas acusando baja en los artículos de primera necesidad.

LOTERÍA NACIONAL

El sorteo de hoy

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado esta mañana en Madrid, fueron agraciados con los primeros premios los números siguientes:

Primer premio, el 4.063, en Madrid y Málaga.

Segundo, el 21.843, en LA CORUÑA y Valencia.

Tercero, el 1.731, en Madrid.

Cuartos premios:
El 31.557, en VIGO.
El 468, en Ceuta y Bilbao.
El 18.991, en Madrid y Zaragoza.

El 31.488, en Sevilla.
El 5.462, en Barcelona y Madrid.

El 23.960, en Madrid y ORENSE
El 14.825, en Madrid y Linares
El 22.192, en Quintanar de la Orden.

El 9.698, en Algeciras.
El 22.592, en Madrid.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA 1º

FONDOS PÚBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, contado.	71'80
Idem fin de mes.	71'75
Amortizable al 4 por 100.	00 00
Idem al 5 por 100.	93 50

ACCIONES

Banco de España.	527'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	297'00
Azucareras preferentes.	157'00
Id. ordinarias.	69 50
Id. obligaciones.	84 25

CAMBIOS

París (vista) francos.	47'45
Londres (vista) libras.	23'98
Berlín (vista) marcos.	15'80

Del extranjero

Alemania

Elecciones accidentadas

Berlín.—Con motivo de las elecciones se han registrado numerosos tumultos.

Resultaron heridas varias personas y se practicaron muchas detenciones.

Irlanda

Tren asaltado

Londres.—Un despacho de Dublín da cuenta de que los revolucionarios irlandeses asaltaron un tren correo, apoderándose a viva fuerza de toda la correspondencia que conducía.

Méjico

Accidente de aviación

Méjico.—El aviador Doport se elevó en su aeroplano conduciendo a algunas personas, cuatro de las cuales resultaron muertas, a consecuencia de un accidente ocurrido al aparato.

Francia

La huelga ferroviaria

París.—Sigue la huelga de ferroviarios en las líneas de Orleans y Burdeos.

M. Deschanel

Mejora rápidamente el presidente de la República M. Deschanel.

Los griegos en Turquía

Un despacho oficial recibido de Atenas dice que las tropas griegas ocuparon varias importantes ciudades de Turquía sin contratiempo alguno.

SIOL.

Crónica de sociedad

PETICION DE MANO

Por el médico mayor del Ejército D. Miguel Parrilla, fué pedida la mano de la Srta. María-Luisa Herro, perteneciente a una aristocrática familia de Logroño, para el capitán de infantería D. Román Hermida Baamonde.

La boda se celebrará a mediados de este mes.

VIAJEROS.

Salió para Segovia a tomar parte en las oposiciones de ingreso en aquella Academia Militar el joven D. José María Montenegro Neira.

—De la Coruña regresaron don Marcelino Dafonte y su señora.

—Regresó de Madrid el capitán de Infantería D. Jesús Manso.

—Sale hoy para Toledo el capitán de Zamora D. Pedro Fernández Ichaso.

SOLEMNE NOVENA

Mañana a las ocho menos cuarto de la noche, dará comienzo en la S. I. C. B. la solemne novena, que todos los años dedica al Santísimo Sacramento la Asociación de Oración y Vela.

Después del rosario y novena predicará todas las noches el notable orador sagrado Rvdo. Padre Enrique de Ron, de la Orden de Predicadores.

La orquesta ejecutará varios motetes de reconocido mérito, terminando el ejercicio con la incensación solemne.

Se vende

el pabellón Lugo-Salón situado en la calle del Obispo Aguirre. Para informarse, dirigirse a don Roberto Pedrosa, Lugo.

DEPORTES

El equipo militar de Vigo, campeón de España

Anteayer se jugó en Madrid ante un numeroso gentío el partido final del campeonato militar de España en el que se disputaba el título y la valiosa copa regalada por Su Majestad el Rey.

Era enorme la expectación por el resultado de este partido, pues contendían los equipos de los Regimientos de Murcia y de Sicilia, en cada uno de los cuales figuraban respectivamente buenos jugadores de los equipos civiles «Real Vigo» y «Real Unión de Irún».

El resultado de este match definitivo, ha sido favorable para el equipo gallego que ganó por tres goals contra uno los iruneses.

El equipo del Regimiento de Murcia, de guarnición en Vigo, es por tanto el campeón de futbolistas de España.

La noticia causó en Vigo gran alegría

El comandante militar de la plaza ordenó que se dispararan bombas en señal de júbilo y la banda militar recorrió las calles de la población.

Se prepara en Vigo un recibimiento entusiasta a los victoriosos campeones.

FINANCIERA

La cuestión monetaria y la de los cambios son las dos que obsesionan en todo el mundo; tanto a los países que tuvieron la fortuna de no tomar parte activa en la misma, incluyendo en éstos hasta los más apartados en lejanos continentes.

En los primeros porque casi todos ellos dejaron de ser productores para convertirse forzosamente en grandes consumidores, razón por la cual tuvieron que importar cantidades enormes, casi fabulosas, de sustancias alimenticias, primeras materias, equipos y material de guerra, que se adquiría donde se podía y como se podía, sin reparos ni regateos y poco menos que sin saber de dónde saldrían los fondos incalculables para pagarlos.

En los segundos, porque cual más cual menos, todos contribuyeron a satisfacer las necesidades perentorias e ineludibles de los contendientes; sin preocuparse del cómo y del cuándo se realizaría la liquidación y pago de los créditos concedidos.

Como esto sucede lo mismo en los países vencedores que en los vencidos, las Haciendas de todos ellos se encuentran en una situación excepcional y comprometida, por exceso de débitos y obligaciones, teniendo en cambio los otros plétora de créditos, como tienen relativa abundancia de dinero y escasa circulación de billetes.

Estas dos situaciones económico-financieras completamente antitéticas, en las cuales predomina, como es lógico y natural, el número de las naciones y la importancia indiscutible de las mismas, tanto en lo políti-

co como en lo económico, y sobre todo el peso enormísimo de sus obligaciones contraídas con ocasión de la guerra, han accionado de tal modo, primero en la moneda y luego en el cambio, que han producido una perturbación hondísima en las relaciones comerciales de unos pueblos con otros y de todos en general.

Emigran los capitales?

Espués de la persistente e inverosímil baja de los cambios que tan maiparadas han dejado a las grandes potencias financieras europeas se ha verificado una reacción en sentido inverso como secundando los esfuerzos que están haciendo todas las naciones que fueron beligerantes para ver de normalizar su situación económica, dando nuevo impulso a la agricultura, reorganizando la industria y estimulando el comercio exterior.

El entusiasmo hizo avanzar inconsideradamente y como era fácil suponer sobrevino el primer tropiezo que tuvieron los francos, pues sin causa o motivo aparente dieron un salto hacia atrás, si bien comenzaron a reponerse al día siguiente.

Parece que de nuevo se ha exacerbado un tanto aquella fiebre bursátil y privada de negociar con las monedas extranjeras depreciadas y que el afán de lucrar mucho en po-

co tiempo desvía los capitales grandes y chicos del camino seguro de los negocios del país, por el peligroso y aleatorio de los de otros países que tan mal parados quedaron a consecuencia de la guerra y que tienen todavía mucho de problemático e inseguro a pesar de cuanto digan en contrario los que no tienen empeño en estimular la emigración de capitales españoles cuando tanta falta hacen para desarrollar la agricultura y la ganadería, para explotar las innumerables minas que tenemos muertas, para construir saltos y aprovechar la hulla blanca para abrir canales y pantanos, para la construcción de vías secundarias y mineras, para aumentar nuestra marina y establecer nuevas líneas y para la ampliación de las industrias existentes e implantar otras nuevas

Vean si hay dónde emplear capitales en buenas condiciones y en beneficio de la riqueza nacional.

S. MUGUERZA.

CRONICA JUDICIAL

Retirada de acusación

En el Juzgado de esta capital se instruyó proceso contra Antonio Barreiro López, como autor de un delito de disparo de arma de fuego.

Langostas Para pedidos dirigirse a J. CAGEAO, de Foz, o a su representante en Lugo Guillermo González Bar *La Alegría*.—Calle Manuel Becerra.

Sastrería BALBAS

LO MEJOR QUE SE FABRICA EN PAÑERÍA
CONFECCIÓN Y CORTE RIGUROSAMENTE ELEGANTES
PLAZA MAYOR, 25

LA ASUNCIÓN

COLEGIO DE NIÑAS

RUANUEVA, 19.—LUGO :

BANCO DE LA CORUÑA

SUCURSALES EN LUGO Y FERROL

EL BANCO DE LA CORUÑA, abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores.

- Abre cuentas corrientes con intereses a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras.
- Descuenta y cobra letras sobre España y el Extranjero.
- Cobra y descuenta cupones.
- Admite valores en depósito.
- Compra y vende el contado valores del Estado y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las bolsas de España y del Extranjero.
- Compra y vende monedas y billetes extranjeros.
- Cede giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero y en general se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.
- Tiene establecida una sección de Caja de Ahorros, en la que abona a sus imponentes el 3 por 100 de interés anual, distribuyéndose premios entre las libretas, mediante sorteos semestrales.

REINA, 5

Ayer se celebró en la Audiencia provincial la vista de esta causa, y el fiscal propietario Sr. Abella, en vista del resultado de la prueba practicada, retiró la acusación para el procesado.

Defendía el Sr. Varela Balboa.

Los mercados

Estuvieron concurridísimos los mercados ordinarios del martes celebrados ayer en esta ciudad.

La plaza de Abastos hallábase abarrotada de subsistencias de todas clases.

Vendiéronse infinidad de cabritos con motivo de la fiesta de Corpus Cristi.

Los precios medios que rigieron según la nota de la oficina de la Guardia municipal fueron los siguientes:

- Centeno, ferrado, 6'25 pesetas.
- Trigo, id., 8'00.
- Maíz, id., 8'50.
- Habas, id., 12'00.
- Patatas, quintal, 19'00.
- Tocino, kilo, 5'00.
- Manteca, id., 5'00.
- Huevos, docena, 1'75.

En OCTAVA PÁGINA, encontrará noticias interesantes.

ECOS

Por el Juzgado militar de Lugo se reclamó a Florencio Vázquez Fernández, natural de Magazos en el Ayuntamiento de Vivero, procesado por faltar a concentración a filas.

El «Boletín Oficial» de ayer publica una relación de mozos de los Ayuntamientos de Alfoz, Valle de Oro y Los Nogales, declarados definitivamente prófugos por la Comisión mixta de Reclutamiento.

Ha presentado la dimisión del cargo de presidente del Ofeón Gallego, don Antonio de Cora, fundándose en que sus ocupaciones le impiden atenderlo.

La delegación de Hacienda de esta provincia hace saber que los Ayuntamientos que aun no tengan formado su Registro fiscal de edificios y solares, lo presentarán antes de 31 de diciembre de 1920, si el importe de la riqueza líquida, base del repartimiento de su contribución urbana, no excede de 5.000 pesetas; antes de 31 de diciembre de 1921, si pasando de aquél limite no excede de pesetas 100 000, y antes de 31 de diciembre de 1922 los demás.

Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado una Real orden en la que, de conformidad con el dictamen de la Real Academia de Medicina, se dispone que la encefalitis letárgica sea comprendida entre las enfermedades infecciosas de declaración obligatoria que figuran en el anejo I de la instrucción general de Sanidad.

Estuvo ayer en Lugo, de paso para Betanzos a cuya Estación Telefónica va destinado, nuestro querido amigo don José Cabanillas, que prestaba sus servicios en la Central de Sevilla, y que fué trasladado a Betanzos a petición propia.

Se sacrificaron ayer en el matadero público 21 reses vacunas y 117 cabras. Entraron en la Plaza de Abastos 17 bultos de pescado.

Es posible que a partir del primero

de julio se haga una emisión de obligaciones del Tesoro, para atender a los gastos de los presupuestos generales.

Dotada con el haber anual de 5.000 pesetas hallase vacante la plaza de médico titular del valle de Ibargoiti (Navarra).

Por el Ministerio de Gracia y Justicia se ha dispuesto que los 667 oficiales últimos del escalafón del Cuerpo de prisiones, perciban el sueldo de 2.500 pesetas.

Mañana por la tarde se celebrará un animado baile en el barrio de San Roque.

Lo amenizará una afinada banda de música.

En virtud de la reciente supresión de la franquicia postal, el Registro central de penados y rebeldes avisa a los particulares que soliciten certificaciones desde provincias que no se dará curso a aquellas instancias ni se conestará carta ni consulta alguna a las que no se acompañen los correspondientes sellos de franqueo.

Los padres y hermanos del infortunado joven D. Manuel Barreira Castro (q. e. p. d.), nos ruegan, demos las gracias más expresivas a cuantas personas concurren al funeral y conducción del cadáver del finado.

Al mismo tiempo nos ruega hagamos público que alguna persona, de una «frescura» a toda prueba, se dedicó a pedir limosna para los gastos del entierro del desgraciado joven, sin que para ello estuviese autorizada por la familia del finado.

El número de la revista «España», que esta semana se pone a la venta, publica, con el título «Absolutismo industrial», un interesante comentario sobre las últimas huelgas; además, originales de Manuel Pedrosa, «La internacional del pensamiento»; Manuel Azaña, «Crítica de la guerra en Francia»; Henríquez Ureña, «La renovación del teatro»; N. Tassin, «Las doctrinas de Lenin»; Adolfo Salazar, «La renovación musical en Inglaterra»; F. de Bello, «Las Escuelas Normales»; versos de Alfonso Reyes.

Crónica internacional, Crónica americana; Carranza, etc.; Semana teatral; Notas sueltas; Caricatura de Bagaría.

De París dicen que la colonia y la Cámara de Comercio españolas en Argel han solicitado del Municipio que se conviertan en jardín público los terrenos donde estuvo cautivo de los moros el príncipe de las Letras españolas, D. Miguel de Cervantes Saavedra.

De construirse el jardín, se levantaría en el centro de él una estatua en memoria del autor del «Quijote».

Con este objeto se ha abierto una suscripción pública, que llega ya a una cantidad considerable.

Ocupándose de este asunto, dice el diario parisino «Le Figaro»:

«La inauguración del monumento constituiría una hermosa manifestación de fraternidad latina, y afirmaría indisolublemente a unión franco-española, sin la cual no puede haber ni tranquilidad para los intereses materiales de ambos países en estos momentos, ni la seguridad moral indispensable entre los dos pueblos vecinos, que deben, según expresión de un antiguo poeta, ir juntos en pos de sus destinos».

De Ribadeo comunican que el domingo próximo con motivo del proyectado ferrocarril el Bierzo-Ribadeo, se realizará una excursión de distinguidas personalidades ribadenses a Fonsagrada, con objeto de constituir en esta villa

una junta encargada de laborar en pro de la construcción del ferrocarril Villablino-Ibias-Fonsagrada-Villaodrid.

El próximo día 6 celebrará una importante reunión el «Sindicato Agrícola-Católico de Lugo», con objeto de tratar de la exportación del ganado vacuno a las plazas de Madrid y Barcelona.

De Vivero y Ribadeo dicen que en la semana última hubo gran abundancia de pescado, vendiéndose a precios baratísimos.

La Junta provincial de Subsistencias acordó tasar el arroz procedente de los depósitos de la Comisaría de Subsistencias en la siguiente forma para los términos municipales que se expresan:

Sarria, kilo, 0,87 pesetas; Friol, kilo, 0,87 pesetas, y Becerreá, ki o 0 89 pesetas.

Asimismo acordó tasar el aceite recibido en Sarria de los depósitos de la Comisaría en 1'65 pesetas litro.

Por el Gobierno civil se encarga a los agentes de la autoridad proceder a la busca y captura del recluta del Regimiento Infantería de Albuera, número 26, Germán Fernández Pérez, natural de Lajosa, en el Municipio del Corgo.

La recaudación voluntaria por territorial, industrial y demás conceptos del primer trimestre de 1920-21, tendrá lugar en los Ayuntamientos de Baleira del 4 al 6 de junio y en el de Traspargal del 4 a 7 en los sitios de costumbre.

DE GALICIA -

Coruña.

Para el vicepresidente de la Comisión provincial D. Rafael Llamas Tojo

ha sido pedida la mano de la hermosa y distinguida señorita Mercedes López Rlobón, tan conocida y estimada en la sociedad coruñesa.

El próximo domingo se celebrará una novillada en la Plaza de Toros de esta ciudad.

Se lidiarán seis hermosos bichos.

En una nueva entrevista que celebraron los exportadores de pescado fresco y el personal que trabaja en la preparación del mismo, llegaron a un acuerdo y quedó solucionada la huelga que dichos obreros venían sosteniendo.

Quedó restablecida la normalidad en el muelle de la Palloza y se efectuaron las operaciones sin incidente alguno.

Orense.

El vecino de Seoane de Arriba, Francisco González, que estaba trabajando en el arragio de una pared, tuvo la desgracia de que se desprendiese un montón de tierra, aplastándolo.

Ferrol.

En el teatro Jofre se celebró un mitin sindicalista.

El local estaba lleno hasta no poder más y desde el comienzo del acto se advirtió que reinaba entre los concurrentes gran efervescencia contra los oradores sindicalistas.

Hablaron, entre otros, los propagandistas coruñeses Jesús Arenas y David Díaz, quienes atacaron juramente a los socialistas. Esto dió motivo a que se cruzase el escenario a la sala tremendos insultos y poco antes de terminar el acto se promovió un escándalo monumental, repartiéndose muchas bofetadas.

En la parroquia de San Martín de Jubia (Naró), el joven de dieciocho años Julio Fernández López se subió a

un cerezo en una huerta propiedad de Victorino Barros, y tuvo la desgracia de que se le rompiese la rama en la cual se apoyaba, cayendo sobre una alambrada.

Una punta se le clavó en la ingle izquierda.

Fué asistido en la Casa de Socorro y luego trasladado al Hospital, donde falleció.

Sanlago.

Contrajeron matrimonio la bella señorita Luisa Fernández García y el abogado y juez municipal de Leiro D. Antonio Leira Ogea.

ALMANAQUE

JUNIO

2

Miércoles

San Marcelino, San Pedro, San Erasmo y San Nicolás Peregrino confesores.

Sale el Sol a las 4'46 y se pone a las 7'33. La Luna sale a las 7'33 de la tarde y se pone a las 4'37 de la mañana.

GACETILLAS

Muy importante En la casa número 7-bajo, de la calle del Doctor Castro, se compran botellas vacías de todas clases, pagándolas a buenos precios.

Se compra una casa en un pueblo de aldea con dos o tres fincas. Informarán en esta administración.

Pérdida de una cartera. Desde la calle de la Ruanueva a la Plaza de San Fernando, se extravió una cartera que contenía 175 pesetas, un décimo de la Lotería del sorteo del 11 y varios documentos.

Se ruega a la persona que la haya encontrado, la entregue en esta Administración, donde se gratificará.

Se arriendan Unos molinos, con casa y tierra, en el lugar conocido por «La Malladoira», en la parroquia de Orbazay.

Informarán en la calle de la Tinería, núm. 11.

VENTA.—Se hace de un lugar acasado próximo a esta capital, inscrito en el Registro de la Propiedad.

El administrador de este periódico informará.

Aviso importante. Dando gracias a las señoras y señoritas de esta localidad y de fuera por haberse dignado honrarme con su trabajo, no dudando siga en aumento el número de mi muy distinguida clientela y poniendo sumo interés en complacerla sin alterar las horas del corte y así quedarán complacidas en precio y elegancia de vestir; quedando de Vds. muy agradecida, les ofrezco de nuevo su casa, **Filomena Lodeiro.**—Calle de Castelar, n.º 1-3.ª izquierda.

El Regimiento de Zamora, de guarnición en esta plaza, saca a público concurso la venta de estiércoles, mondaduras de patatas y sobras de rancho, admitiendo proposiciones en la oficina de mayoría, hasta el día 7 de junio próximo, ya sea por los tres conceptos reunidos o por cualquiera de ellos separadamente, siendo de cuenta del rematante el importe de este anuncio.

Lugo, 29 mayo, 1920.—El comandante mayor, **Manuel Pedreira.**—V.º B.º, el teniente coronel encargado del despacho, **Iravedra.**

R. M. S. P.

MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS RAPIDOS

Salidas del puerto de La Coruña para Río Janeiro, Santos y Buenos Aires

DEMERARA	25 de Mayo	397'10
DARRO	2 de Julio	397'10

Admiten pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase. Estos barcos cuentan con instalaciones especiales de 3.ª clase, consistentes en camarotes de dos, cuatro y seis camas, comedor y salones, sin recargo en el precio anunciado.

LINEA DE CUBA

Saldrá del puerto de La Coruña para la Habana el 21 de Junio, el vapor

ORCOMA

Admite pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

Precio del pasaje en tercera. Pesetas 587'50
Id. del pasaje en clase intermedia. » 825'50

Es imprescindible presentarse con seis días de antelación a la fecha de cada vapor.

Para más informes, dirigirse a los Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.

La Baloise

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Sociedad Anónima fundada en 1863
Domicilio social: Basilea (Suiza).

Capital social: 10.000.000 de francos

Delegación general para España
Madrid, Mayor, 27, 2.º

Agencia general en Lugo
Manuel Becerra, 4

Consulta ortopédica

Jerónimo Farré Gamell
Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

Hernias (quebraduras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presenten de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquítrico o tuberculoso, se corrigen, totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

Consulta en LUGO, HOTEL MÉNDEZ NÚÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Julio, Septiembre y Noviembre.

En Mondoñedo, «Fonda de Cándida», el día 23.

En Ribadeo, «Fonda Ferrocarrilana», el día 24.

Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, **Calle Juan de Mena, 23-1.**

MANUELA MÉNDEZ DE JÁNEZ

PROFESORA EN PARTOS
Ex-ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia.

Precios módicos

Calle de San Marcos, n.º 9-1.
LUGO.—Teléfono, n.º 112

PELUQUERÍA LUCENSE DE Faustino R. Saa y H. NO

Ofrece al público su amplio e higiénico salón de peluquería instalado en la Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de la Estación), al lado de la fábrica de chocolates del Sr. Brandariz.

Gran desinfección :- Servicio esmeradísimo.

Jesús Díaz Carreira

CORREDOR DE COMERCIO
(Sucesor de López Cedrón)

Compra y venta de toda clase de valores cotizables :- Comisiones y Representaciones

Castelar, 2, LUGO
Teléfono, núm. 37

Carne barata

En el puesto núm. 25 de la Plaza de Abastos, se expende carne de ternera a los siguientes precios:

Pecho, falda y ahuja, a 2'10 pesetas, kilo.
Espalda, a 2'50 idem.
Pierna sin hueso, a 3'75 idem.
Lomo y pierna con hueso a 2'90 idem.

SE GARANTIZA EL PESO

Galletas de "La Dulce Alianza,"

El público selecto siente verdadera predilección por las **Galletas y Rosquillas** que fabrica esta casa, la cual hace envíos a los establecimientos de **Ultramarinos** de España.—Pastas secas para postre y viaje.

Manuel González.—SARRIA.

EN LA CASA DE REVISTAS DE FEDERICO CASTRO SAN PEDRO 52

Se venden «El Día», «La Libertad», «La Voz de Galicia», «Nuevo Herald», «El Debate», «España Nueva», «El Sol», «El Imparcial», «El País», «La Correspondencia de España» y «El Progreso».

Se admiten suscripciones. Servicio a domicilio.

BAR La Alegría

HAY QUE VISITARLO
Mariscos variados todos los días

Se encarga de toda clase de meriendas avisando con dos horas de anticipación
Manuel Becerra, 1.—LUGO



Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS DE 2 y 3 HÉLICES

Próximas salidas de la Coruña el 13 de Junio el vapor rápido

ORITA

que admitirá pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase, para **Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Puerto Stanley, y Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaíso** y otros puertos del Pacífico hasta **El Callao**.

PRECIO DEL PASAJE

Clase intermedia Tercera clase

	Ptas.	700	384'60
Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.	»	820	535
Para islas Malvinas, (Puerto Stanley) y Punta Arenas.	»	990	650
Para Coronel, Talcahuano y Valparaíso.	»	1,045	685
Para Coquimbo y puertos hasta Caldera.	»	1,155	780

Incluidos impuestos.

Los pasajeros deberán presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha desalida.

El admitirá carga para los puertos mencionados más arriba.
Para informes sobre pasajes de Cámara, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía **Sobrinos de José Pastor.—La Coruña.**

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido Menú, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.
Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: **OLMOS, 25 LA CORUÑA** :-: Teléfono, 404
Amplio comedor, independiente de los reservados.

Gran Balneario de Boñar

AGUAS MINERO-MEDICINALES Y ESTACIÓN CLIMATOTERÁPICA DE BOÑAR (LEON)

Aguas Bicarbonato-Sódico-Cálcicas-Nitrogenadas-Radio-activas

Las más nitrogenadas de España

Indicadas para la anemia, artritis y muy especialmente para los catarrros bronquiales y afecciones del aparato respiratorio, desapareciendo rápidamente con su uso las complicaciones y trastornos del organismo originados por la infección gripal.

CLIMA SECO Y DE ALTURA 1.000 METROS

GRAN HOTEL A CARGO DE LOS PROPIETARIOS.—SERVICIO ESMERADO Y ECONÓMICO.—DESINFECCION COMPLETA

Automóvil a todos los trenes

ITINERARIO: La estación de Boñar situada en la línea de La Robla a Bilbao, enlazando en La Robla con la línea de Madrid a Gijón y en Mataporquera con la de Madrid a Santander.

TEMPORADA OFICIAL:

Del 20 de JUNIO al 30 de SEPTIEMBRE

REGRESO DEL ORFEÓN

En el tren correo de ayer regresó de Madrid el laureado Orfeón Gallego.

Al entrar el tren en la estación se dispararon muchas bombas de palenque.

Las familias de los orfeonistas y numerosos admiradores de la masa coral esperaron a la excursión y la acompañaron después hasta la ciudad.

Vienen satisfechísimos de los agasajos que se les tributaron en Madrid, y de los éxitos obtenidos en los conciertos.

Los elementos de la junta directiva que quedaron en Lugo, con el vicepresidente Sr. Montenegro Castro estuvieron también en la estación.

Damos a los orfeonistas y a su director Sr. Junquera la más afectuosa bienvenida.

VIDA MILITAR

Regimiento de Zamora

Servicio de la Plaza del día 1.º:

Presidente de la Junta Inspectora de Provisiones: Comandante del Regimiento Infantería Zamora núm 8 don Victoriano de Azcárraga Sánchez.

Orden del Cuerpo para el día 1.º:

A las 7 y 30 de mañana saldrá para el polígono de San Cibrao con el fin de realizar el segundo ejercicio de corrección inserto en el programa de tiro aprobado, la 1.ª del 2.º que tomará en dicho polígono la primera comida.

Servicio del Cuerpo para el día 2:

Hospital y provisiones: Capitán don Antonio Azpiazu Tato.

Cuartel: Capitán D. Luis Folla Cisneros.

Imaginería: Capitán D. Ramón Fanego Salaverry.

Guardia de Principal y prevención: Alférez D. Salvador Díez López.

Imaginería, compra, vigilancia por la Plaza y visita de Hospital: Teniente D. Julio Martínez de la Riva.

Servicio de clases:

Guardia de las Mercedes: Suboficial D. Juan Martín Rodríguez.

Guardia de Principal y prevención: Sargento Armando Vázquez Taboelle.

Imaginería: Sargento Cándido Gil Varela.

Vigilancia y provisiones: El mismo.

Cabos:

Guardia de las Mercedes: José Martínez y Eugenio Cáceres.

Guardia de la Cárcel: Arturo Borrás

Guardia de prevención: Manuel Rodil e Hipólito Uria.

Imaginerías: Leandro Bustamante y Francisco Jiménez.

Vigilancia: José Besteiro y Antonio Caldeiro.

Oficinas: Alfonso Bengoa.

Protección a la agricultura

PROYECTO DIGNO DE SER IMITADO

Acaba de ser presentada a la Cámara francesa una interesantísima proposición de ley que firman 250 diputados, para disminuir el pre-

cio de la vida, aumentando la producción alimenticia de Francia.

Antes de la guerra había en los campos de Francia 5 279 000 trabajadores agrícolas o pequeños labradores.

Con la guerra han quedado inútiles un millón de ellos.

Las administraciones, la industria y el comercio se han llevado 500.000.

Quedan 3 600.000 o 3.700.000 trabajadores de la tierra, y de este número 2.000 000 son asalariados y no están relacionados por ningún lazo sólido y duradero con el trabajo.

Para remediar este mal no hay más que un remedio: hacer propietarios de los asalariados y este es el fin de la proposición de ley que estos 250 diputados firman, con el fin de facilitar la ascensión de los trabajadores a propietarios.

Prevé dos especies de operaciones. Por una parte, préstamos a largo plazo, con el fin de que los asalariados puedan primero explotar una tierra y luego adquirirla.

Por otra parte, la construcción de dominios rurales destinados a ser alquilados o vendidos a los que se beneficien de esos préstamos.

Se creará una Caja nacional, que se llamará de la propiedad campesina.

Para empezar se dispondrá de un capital de 50.000.000 cuya tercera parte será suscrita por el Estado.

Esa Caja nacional tendrá por función única proporcionar a las Sociedades regionales ya existentes

los capitales necesarios para reallizar sus operaciones.

Las Sociedades regionales serán las primeras obligadas a constituir y cultivar dominios familiares destinados a ser alquilados o vendidos a los trabajadores agrícolas. Deberán conceder a los trabajadores préstamos de cultivo, que podrán alcanzar hasta las tres cuartas partes del capital de explotación que sea necesario.

Estos préstamos serán acompañados de una promesa de venta.

Las cantidades prestadas serán amortizadas en veinte años.

En cuanto la persona que beneficien de un préstamo de cultivo haya reembolsado ese préstamo podrá comprar la tierra, ganando sencillamente la cuarta parte del precio fijado en la promesa de venta.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido el día 1.º de junio en el término municipal:

Nacimientos

Lugo.—Ernesto Chao Vázquez.

Idem.—Rosario Fernández Prú.

Idem.—Dámaso Rey Moscoso.

Hombreiro.—Manuel Fernández Campos.

Defunciones

San Juan del Campo.—Juan Varela Quiroga, de 17 años, soltero.

Lugo.—D. Manuel Sola Ferreira, de 53 años, casado.

Tip de EL PROGRESO LUGO

Autocamiones Alemanes

Completa garantía de funcionamiento :-: 3 y 4 toneladas :-: inmediata entrega :-: seminuevos :-: las mejores marcas y motores preferidos por su dureza.

Solo 10 disponibles

Informarán: Jodra y Estévez.—Príncipe, 7.—MADRID

Compagnie Generale Transatlantique

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad
Línea de la Habana y Veracruz



Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60
Precio en tercera a VERACRUZ. Ptas. 313'60

Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35.

Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía. La entrada a bordo está prohibida en absoluto.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario, D. Nicandro Fariña.—Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.

Lloyd Real Holandés

Amsterdam

Servicio postal rápido a la América del Sur

Para los puertos de Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (confiscala en Vigo y en Las Palmas), saldrán del puerto de La Coruña lo rápidos y magníficos vapores correos

Hollandia y Frisia

Precio del pasaje en 3.ª clase, incluidos impuestos, 404'60 pesetas.
Informará sobre precios de pasaje y plazas disponibles,

Consignatario. Don Raimundo Molina y Couceiro, Marina, 22, La Coruña

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

Los que tengan **ASMA** o sofocación usen los **Cigarrillos antiasmáticos** y los **Papeles azoados del Dr. Andreu**, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

ELIXIR ESTÓMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo, porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É • INTESTINOS

el dolor de estomago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, flatulencia y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.